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10. ROBOTY MUROWE 
 
1. Przedmiot i zakres specyfikacji 
 
1.1. Przedmiot specyfikacji 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące realizacji 
robót murowych przewidzianych do wykonania w ramach robót budowlanych dotyczących zadania 
inwestycyjnego:  
Zagospodarowanie terenu skweru przy ul. Gliwickiej w Toszku i stworzenie miejsca integracji społecznej, 
rekreacji i atrakcji turystycznej pn.: TOSZKOLAND – integrujemy pokolenia w grach, zabawach i ćwiczeniach. 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji 
 
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie wszystkich robót murowych przewidzianych w projekcie. 
Obejmują prace związane z dostawą materiałów, wykonawstwem i wykończeniem robót murowych, 
wykonywanych na miejscu. 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

 
1.3.1. Nazwy i kody 
 
45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub ich części 

oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej 
45260000-7 Roboty w zakresie wykonywania pokryć i konstrukcji dachowych i inne podobne roboty 

specjalistyczne 
45262000-1 Specjalistyczne roboty budowlane inne, niż dachowe 
45262500-6 Roboty murarskie 
 
1.3.2. Zakres robót 
 
W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie następujących robót murowych: 
- ściany fundamentowe, oraz ściany altany – bloczki betonowe 
-  remont murowanych słupów ogrodzeniowych– cegła  
 
Wszystkie inne niewymienione wyżej roboty murowe, jakie występują przy realizacji umowy. 
 
Rozwiązania techniczne stanowiące podstawę do wykonania tych robót są przedstawione w projekcie 
architektoniczno – budowlanym.  

 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną 
Specyfikacją Techniczną. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonywaniem murów z elementów 
ceramicznych i betonowych wraz z robotami pomocniczymi. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową, projektem 
wykonawczym, pozostałymi SST i poleceniami zarządzającego realizacją umowy. Wprowadzanie 
jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy, 
projektanta. 
 
1.6 Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy 
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Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna z zasadami podanymi w 
Ogólnej Specyfikacji Technicznej  

Dodatkowo wykonawca dostarczać będzie następujące informacje: 

a) Harmonogram i kolejność prac murowych 
b) Rysunki robocze wymagane przez zarządzającego realizacją umowy 
c) Zalecenia i instrukcje dostarczane przez producentów, wyszczególnione w dalszej części opracowania. 
 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów i ich rodzaju podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
2.2. Woda zarobowa  
Do przygotowania zapraw stosować każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora.  
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze 
organiczne, oleje i muł. 
 
2.3. Cement  
Do przygotowania zapraw stosować cement Portlandzki lub hutniczy. 
 
2.4. Kruszywo 
Do przygotowania zapraw oraz wypraw stosować piasek wolny od iłów, gliny oraz ziemi roślinnej. Dla 
zaprawy murarskiej wielkość ziaren powinna mieścić się w granicach 0,25 do 2,0 mm 
 
2.5. Cegła  
Wymiar 25x12x6,5cm – pełna,  
 
2.6. Bloczki z betonu  
klasy 20 
 
2.7. Zaprawy budowlane  
 
2.9.1. Zaprawy murarskie 
Do wznoszenia wszystkich ścian fundamentowych należy stosować zaprawę cementową marki M5 
Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej 
przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 
Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do zaprawy cementowej należy stosować cement portlandzki z  
Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od marki zaprawy oraz rodzaju 
cementu 

3. Sprzęt 
 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
3.2.  Sprzęt niezbędny do wykonania Robót 
 
Rodzaje sprzętu używanego do robót murowych pozostawia się do uznania wykonawcy, po uzgodnieniu z 
zarządzającym realizacją umowy. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub narzędzia niegwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót i 
przepisów BIOZ zostaną przez zarządzającego realizacją umowy zdyskwalifikowane i niedopuszczone do 
robót. 
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4. Transport 
 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
4.2.  Transport materiałów 
  
Materiały można przewozić dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez zarządzającego 
realizacją umowy. Załadunek, transport i rozładunek materiałów należy przeprowadzić zgodnie z przepisami 
BIOZ i przepisami o ruchu drogowym. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1.  Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
5.2. Wykonanie robót 

 
5.2.1. Mur 
Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania i grubości spoin, do pionu i 
sznura, z zachowaniem zgodności z rysunkiem, co do odsadzek, wyskoków i otworów. 
Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W miejscu połączenia murów wykonanych 
niejednocześnie należy stosować strzępia zazębione końcowe. 

 bloczki oraz cegła układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. 
Przy murowaniu bloczkami suchymi, zwłaszcza w okresie letnim, należy bloczki przed ułożeniem w murze 
polewać wodą 
Otwory instalacyjne należy wykonywać jednocześnie ze wznoszeniem murów. 
W przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy murów powinny 
być zabezpieczone przed szkodliwym działaniem czynników atmosferycznych (np. przez przykrycie folią lub 
papą). Przy wznawianiu robót po dłuższej przerwie należy sprawdzić stan techniczny murów, łącznie ze 
zdjęciem wierzchnich warstw i uszkodzonej zaprawy. 
 
5.2.2. Spoiny 
-Spoiny w murach z cegły  

Spoina powinna wynosić 10 mm  
Spoiny powinny być dokładnie wypełnione zaprawą.  

-Spoiny w murach z bloczków betonowych 
Spoina powinna wynosić 10-20 mm spoina pionowa, 10-15 spoina pozioma. Spoiny powinny być 
dokładnie wypełnione zaprawą.  

 
6. Kontrola jakości 
 
6.1.   Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości 
 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
 Kontrola jakości 

 
Materiały ceramiczne 
Przy odbiorze cegły należy przeprowadzić na budowie: 
- sprawdzenie zgodności klasy oznaczonej na cegłach z zamówieniem i wymaganiami stawianymi w 

dokumentacji technicznej, 
- próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie: 
– wymiarów i kształtu cegły, 
– liczby szczerb i pęknięć, 
– odporności na uderzenia, 
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– przełomu ze zwróceniem szczególnej uwagi na zawartość margla. 
W przypadku niemożności określenia jakości cegły przez próbę doraźną należy ją poddać badaniom 
laboratoryjnym (szczególnie co do klasy i odporności na działanie mrozu). 
 
Zaprawy 
W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej markę i konsystencję w 
sposób podany w obowiązującej normie. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo 
wpisywane do dziennika budowy. 

 
7. Obmiar robót 
 
7.1.   Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
Podstawą dokonywania obmiarów, określającą zakres prac wykonywanych w ramach poszczególnych 
pozycji, jest załączony do dokumentacji przetargowej przedmiar robót 
 
7.2. Jednostki obmiar robót 
 
Jednostką obmiaru jest m2 muru o odpowiedniej grubości. 
 
8.  Odbiory robót  
 
Ogólne zasady odbiorów robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
Odbiór robót polega na sprawdzeniu wymiarów konstrukcji (zgodności kształtu, grubości muru, sprawdzeniu 
grubości spoin i ich wypełnienia), zgodności użytych materiałów z wymaganiami projektu oraz starannością, 
dokładnością wykonania. 
 
9. Podstawy płatności 
 
Ogólne zasady dokonywania płatności podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawartych w wycenionym przez 
wykonawcę przedmiarze robót, a zakres czynności objętych ceną określony jest w ich opisie. 
Ceny jednostkowe obejmują: 
Dostarczenie niezbędnych materiałów i innych czynników produkcji 
Roboty przygotowawcze 
Ustawienie i rozebranie potrzebnych rusztowań 
Roboty murowe wraz ze spoinowaniem 
Prace wykończeniowe oraz oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie – będących własnością wykonawcy – 
materiałów rozbiórkowych z placu budowy. 
 
10.Przepisy i dokumenty związane 
 
Zalecane normy 
Mają zastosowanie wszystkie związane z tym tematem normy polskie (PN) i branżowe (BN), w tym w 
szczególności: 

PN-B-12008  -Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły klinkierowe budowlane 

PN-B-12050  -Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły budowlane 

PN-EN-413  - Cement murarski  

PN-EN-197 -Cement 

PN-EN-459  -Wapno budowlane 

PN-EN 13139  -Kruszywa do zaprawy. 

PN-68/B-10020  -Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze. 

 


